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平成 31 年 3 月 19 日 

平成 30 年度「経営者の実像に迫る」アンケート 

第 3回目「テーマ：平成」の結果について 

 

公益財団法人 全国法人会総連合 

 

 当会では「経営者の実像に迫る」との切り口で、会員である企業経営者を対象とし

たアンケートを実施しています。今回アンケートにお答えいただいたのは、下記の属

性をお持ちの皆様です。 

 このアンケートは、多様な年代・地域・業種の経営者が集まった法人会の特色を活

かして、毎回様々なテーマでアンケートを実施しています。（今年度は 3回実施予定

です。） 

 第 3 回目の今回は、「平成」に関する出題を通じ、経営者の実像に迫りました。 

 

＜回答期間＞ 平成 31 年 2 月 15 日（金）～3月 10 日（日） 

 

＜回答者数＞ 1,256 人（アンケート送信者 6,464 人、回答率 19.4％） 

 

＜回答者の属性＞   

 （年代別）                   （地域別） 

    
 （業種別） 

   

5.7% 

22.1% 

25.6% 

40.7% 

5.2% 
0.7% 

70歳代  72人 

60歳代  277人 

50歳代  322人 

40歳代 511人 

30歳代  65人 

20歳代  9人 

33.4% 

15.1% 17.4% 

23.3% 

10.7% 
関東甲信越  

420人 

北海道・東北  

190人 

東海・北陸    

219人 

中国・四国    

293人 

九州・沖縄     

134人 

0.8% 

44.1% 

35.8% 

19.3% 

農林漁業・鉱

業         10人 

建設・製造・

工業    554人 

情報・流通・

販売業 450人 

サービス関連

業 242人 

※当アンケートは日本標準産業分類の大分類に基づき、以下の4グループ 

に区分しています。 

農林漁業・鉱業    ：A農業,林業  B漁業  C鉱業,採石業,砂利採取業 

建設・製造・工業  ：D建設業  E製造業  F電気・ガス・熱供給・水道業 

情報・流通・販売業：G情報通信業  H運輸業,郵便業  I卸売業,小売業 

                    J金融業,保険業  K不動産業,物品賃貸業 

サービス関連業    ：L学術研究,専門・技術サービス業 

                    M宿泊業,飲食サービス業 

                    N生活関連サービス業,娯楽業  O教育,学習支援業 

                    P医療,福祉  Q複合サービス事業 

                    Rサービス業（他に分類されないもの） 

                    S公務（他に分類されるものを除く） 
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Ｑ１. 今年の 4 月をもって「平成」の元号が終わりを迎えますが、以下の分野であなたの最

も印象に残った出来事をご回答下さい。（1つ選択） 【政治（国際）】 

 

その他の回答：無回答 etc. 

 

 

Ｑ２. 今年の 4 月をもって「平成」の元号が終わりを迎えますが、以下の分野であなたの最

も印象に残った出来事をご回答下さい。（1つ選択） 【政治（国内）】 

 

その他の回答：自社連立政権成立、55 年体制崩壊、民主党政権の終わり、 

集団的自衛権成立、無回答 etc. 

15.4% 

1.7% 

5.9% 

5.7% 

1.6% 

1.5% 

0.3% 1.8% 

アメリカ同時多発テロ  

806人 
ベルリンの壁崩壊 

194人 
ソ連崩壊              

74人 
湾岸戦争勃発          

71人 
EU誕生                

24人 
米ソ首脳冷戦終結宣言 

21人 
イラク戦争            

20人 
ISが国家樹立を宣言      

19人 
日朝平壌宣言           

4人 
その他                

23人 

1.9% 

64.2% 

7.4% 

42.5% 

9.0% 

8.8% 

0.9% 

2.1% 民主党政権成立 

534人 

郵政民営化 

277人 

第二次安倍政権成立 

113人 

国勢調査で人口が減少 

110人 

細川連立政権成立 

93人 

18歳選挙権成立 

92人 

中央省庁再編 

11人 

その他 

26人 

7.3% 

22.1% 

＜アンケート結果＞ 
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Ｑ３. 今年の 4 月をもって「平成」の元号が終わりを迎えますが、以下の分野であなたの最

も印象に残った出来事をご回答下さい。（1つ選択） 【経済】 

 

その他の回答：十八銀と親和銀の合併、無回答 etc. 

 

 

Ｑ４. 今年の 4 月をもって「平成」の元号が終わりを迎えますが、以下の分野であなたの最

も印象に残った出来事をご回答下さい。（1つ選択） 【社会】  

 

その他の回答：1998 年フランスワールドカップ初出場、カープ優勝 V6（H3)&3 連覇（H28-30）、

昭和から平成への改元、無回答 etc. 

 

4.3% 

33.7% 

17.1% 

7.6% 

1.6% 
0.2% 

1.5% 

リーマンショック 

423人 

バブル経済崩壊 

396人 

消費税導入 

215人 

国の借金が1000兆円超 

96人 

消費税が8%に 

54人 

金融ビッグバン 

31人 

消費税が5%に 

20人 

WTO設立 

2人 

その他 

19人 

2.5% 

31.5% 

5.0% 

7.6% 

4.7% 

2.4% 

1.4% 
0.3% 

1.4% 

地下鉄サリン事件 

946人 

サッカー日韓W杯開催 

96人 

東京スカイツリー開業 

63人 

Jリーグ開幕 

59人 

長野オリンピック開催 

30人 

愛知万博開催 

23人 

米騒動 

18人 

USJ開業 

4人 

その他 

17人 

1.8% 

75.3% 
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Ｑ５. 今年の 4 月をもって「平成」の元号が終わりを迎えますが、以下の分野であなたの最

も印象に残った出来事をご回答下さい。（1つ選択） 【災害・事故】 

 

その他の回答：福島第一原発事故、能登半島地震、無回答 etc. 

 

 

Ｑ６. 今年の 4 月をもって「平成」の元号が終わりを迎えますが、以下の分野であなたの最

も印象に残ったものをご回答下さい。（1つ選択） 【科学技術】 

  

その他の回答：STAP 細胞、無回答 etc. 

 

13.4% 

1.8% 

1.5% 

0.5% 

0.2% 

1.0% 

東日本大震災 

1006人 
阪神淡路大震災 

168人 
熊本地震 

22人 
平成30年7月豪雨 

19人 
北海道胆振東部地震 

13人 
中越地震 

7人 
JR福知山線脱線事故 

6人 
東海村JOC臨界事故 

3人 
三宅島噴火 

0人 
中越沖地震 

0人 
その他 

12人 

1.0% 

80.1% 

13.0% 

6.9% 

2.2% 1.9% スマートフォン 

429人 
インターネット 

425人 
携帯電話 

163人 
iPS細胞 

87人 
AI 

57人 
ドローン 

33人 
小惑星探査機はやぶさ 

28人 
青色LED 

24人 
その他 

10人 

34.2% 

33.8% 

2.6% 

0.6% 

0.8% 

4.5% 
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Ｑ７．今年 5 月から新たな元号が始まりますが、新しい時代に期待することをよろしければ

お聞かせ下さい。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※主な回答一覧は末尾に記載。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜テーマ：平成＞ 

・「国際政治」の分野で最も印象に残ったのは「アメリカ同時多発テロ」で、全体の

60%以上の回答。次いで「ベルリンの壁崩壊」が約15%の回答。 

・「国内政治」の分野で最も印象に残ったのは「民主党政権成立」で全体の40%以上の

回答。次いで「郵政民営化」が約22%の回答。 

・「経済」の分野で最も印象に残ったのは「リーマンショック」で全体の約33%の回答。

次いで「バブル経済崩壊」が約31%の回答。 

・「社会」の分野で最も印象に残ったのは「地下鉄サリン事件」で全体の3/4を超える

回答。次いで「サッカー日韓W杯」「東京スカイツリー開業」と続いた。 

・「災害・事故」の分野で最も印象に残ったのは「東日本大震災」で全体の80%を超え

る回答。次いで「阪神淡路大震災」が約13%の回答。 

・「科学技術」の分野で最も印象に残ったのは「スマートフォン」、僅差で「インター

ネット」で、それぞれ全体の1/3以上の回答。 

＜回答結果概略＞ 

・回答者 1,256 人中回答数は 605 件で約 48%の回答率だった。 

・最も多かったキーワードは「平和」で全回答の 20%以上を占めた。次いで「景気」「安定」

「成長」「安心」「発展」の順に回答が多く、全体的に「未来」に期待する回答が目立っ

た。 

・回答をジャンル分けして見た場合、「社会全般」に関する回答が最も多く、次いで「経済」

「政治」「国際社会」の回答数が多かった。 

・その他「中小企業」「地方」「若い世代」に関して社会や政治に期待する回答も多かった。 
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＜業種別の傾向＞ 

  ※農林漁業・鉱業の回答数が少なかったため、業種別の傾向は掲載を割愛 

 

＜年代別の傾向＞ 

・「国際政治」の分野で最も印象に残ったのは、全ての年代で「アメリカ同時多発テロ」で、

全体的に若い世代の回答率が高く、「30 歳代」で 7割超、「20 歳代」では 9割近い回答。 

・「国内政治」の分野で最も印象に残ったのは、全ての年代で「民主党政権成立」で、特に

「50歳代」では半数以上の回答を得た。「20 歳代」のみ「郵政民営化」が同数。 

・「経済」の分野で最も印象に残ったのは、「40歳代」以下の世代では「リーマンショック」

で、特に「30歳代」では全体の半数近い回答。「50 歳代」以上の世代では「バブル経済崩

壊」で、特に「70歳代」では全体の 1/3 を超える回答。 

・「社会」の分野で最も印象に残ったのは、全ての年代で「地下鉄サリン事件」で、最多の

「70歳代」及び「60 歳代」では全体の 8割以上の回答を得た。 

・「災害・事故」の分野で最も印象に残ったのは、全ての年代で「東日本大震災」で、全て

の年代で 3/4 以上の回答、特に「20 歳代」「30歳代」の回答率が高かった。 

・「科学技術」の分野で最も印象に残ったのは、「50 歳代」「60歳代」では「インターネッ

ト」、「40 歳代」以下の世代では「スマートフォン」、「70 歳代」では双方同数の回答だ

った。特に「スマートフォン」は世代が若くなる程回答率が高くなる傾向が顕著だった。 

＜地域別の傾向＞ 

・「国際政治」の分野で最も印象に残ったのは、全ての地域で「アメリカ同時多発テロ」で、

特に「九州・沖縄」では 7割を超える回答で最多。 

・「国内政治」の分野で最も印象に残ったのは、全ての地域で「民主党政権成立」で、「東

海・北陸」が特に回答が多かった。 

・「経済」の分野で最も印象に残ったのは、「東海・北陸」「中国・四国」では「リーマン

ショック」、「関東・甲信越」「北海道・東北」「九州・沖縄」では「バブル経済崩壊」。 

・「社会」の分野で最も印象に残ったのは、全ての地域で「地下鉄サリン事件」で、特に「九

州・沖縄」では全体の 8割超の回答で最多。 

・「災害・事故」の分野で最も印象に残ったのは、全ての地域で「東日本大震災」で、特に

「関東・甲信越」では全体の 9 割近い回答だった一方、「中国・四国」では「阪神淡路大

震災」が 3 割近い回答だったように、災害のあった地域及び近隣地域はその災害の回答率

が高くなる傾向が見て取れた。 

・「科学技術」の分野で最も印象に残ったのは、「東海・北陸」より東の地域では「スマー

トフォン」、「中国・四国」より西の地域では「インターネット」の回答。 
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＜年代別データ＞

※20歳代は回答者数が少数のため、色分けの区分から除いている。

年　　代 人　数 ベルリン 冷戦終結 湾岸戦争 ソ連崩壊 EU誕生 同時テロ 日朝平壌 イラク IS その他 回答数
70歳代 72 14 1 2 5 3 42 0 3 2 0 72

19.4% 1.4% 2.8% 6.9% 4.2% 58.3% 0.0% 4.2% 2.8% 0.0%
60歳代 277 49 8 8 28 5 159 3 1 5 11 277

17.7% 2.9% 2.9% 10.1% 1.8% 57.4% 1.1% 0.4% 1.8% 4.0%
50歳代 322 66 3 18 18 6 200 0 6 3 2 322

20.5% 0.9% 5.6% 5.6% 1.9% 62.1% 0.0% 1.9% 0.9% 0.6%
40歳代 511 59 9 39 20 8 350 1 7 9 9 511

11.5% 1.8% 7.6% 3.9% 1.6% 68.5% 0.2% 1.4% 1.8% 1.8%
30歳代 65 5 0 4 3 2 47 0 3 0 1 65

7.7% 0.0% 6.2% 4.6% 3.1% 72.3% 0.0% 4.6% 0.0% 1.5%
20歳代 9 1 0 0 0 0 8 0 0 0 0 9

11.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 88.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
合　　計 1,256 194 21 71 74 24 806 4 20 19 23 1,256

15.4% 1.7% 5.7% 5.9% 1.9% 64.2% 0.3% 1.6% 1.5% 1.8%

年　　代 人　数 細川政権 省庁再編 郵政民営化 民主党 安倍政権 18歳選挙権 人口減少 その他 回答数
70歳代 72 8 0 15 24 7 8 10 0 72

11.1% 0.0% 20.8% 33.3% 9.7% 11.1% 13.9% 0.0%
60歳代 277 22 7 60 116 23 17 25 7 277

7.9% 2.5% 21.7% 41.9% 8.3% 6.1% 9.0% 2.5%
50歳代 322 32 3 66 145 26 19 24 7 322

9.9% 0.9% 20.5% 45.0% 8.1% 5.9% 7.5% 2.2%
40歳代 511 30 1 117 223 48 39 42 11 511

5.9% 0.2% 22.9% 43.6% 9.4% 7.6% 8.2% 2.2%
30歳代 65 1 0 16 23 7 9 8 1 65

1.5% 0.0% 24.6% 35.4% 10.8% 13.8% 12.3% 1.5%
20歳代 9 0 0 3 3 2 0 1 0 9

0.0% 0.0% 33.3% 33.3% 22.2% 0.0% 11.1% 0.0%
合　　計 1,256 93 11 277 534 113 92 110 26 1,256

7.4% 0.9% 22.1% 42.5% 9.0% 7.3% 8.8% 2.1%

年　　代 人　数 消費税導入 バブル崩壊 WTO ビッグバン 消費税5% リーマン 借金1000兆円 消費税8% その他 回答数
70歳代 72 9 25 0 0 0 20 13 4 1 72

12.5% 34.7% 0.0% 0.0% 0.0% 27.8% 18.1% 5.6% 1.4%
60歳代 277 57 89 1 11 2 77 29 6 5 277

20.6% 32.1% 0.4% 4.0% 0.7% 27.8% 10.5% 2.2% 1.8%
50歳代 322 65 111 1 11 4 99 21 6 4 322

20.2% 34.5% 0.3% 3.4% 1.2% 30.7% 6.5% 1.9% 1.2%
40歳代 511 72 159 0 8 13 193 28 31 7 511

14.1% 31.1% 0.0% 1.6% 2.5% 37.8% 5.5% 6.1% 1.4%
30歳代 65 12 10 0 1 0 31 2 7 2 65

18.5% 15.4% 0.0% 1.5% 0.0% 47.7% 3.1% 10.8% 3.1%
20歳代 9 0 2 0 0 1 3 3 0 0 9

0.0% 22.2% 0.0% 0.0% 11.1% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0%
合　　計 1,256 215 396 2 31 20 423 96 54 19 1,256

17.1% 31.5% 0.2% 2.5% 1.6% 33.7% 7.6% 4.3% 1.5%

平成で印象に残った出来事【政治（国際）】

平成で印象に残った出来事【政治（国内）】

平成で印象に残った出来事【経済】

・黄色＝各区分（年代、地域、業種）で回答率が最も高かった選択肢 

・水色＝それぞれの選択肢において各区分で回答率が最も高かった選択肢 

・オレンジ＝黄色と水色が重複した選択肢 
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年　　代 人　数 Jリーグ 米騒動 地下鉄サリン 長野五輪 USJ 日韓W杯 愛知万博 スカイツリー その他 回答数
70歳代 72 1 2 62 1 0 1 0 4 1 72

1.4% 2.8% 86.1% 1.4% 0.0% 1.4% 0.0% 5.6% 1.4%
60歳代 277 6 3 223 7 2 10 5 17 4 277

2.2% 1.1% 80.5% 2.5% 0.7% 3.6% 1.8% 6.1% 1.4%
50歳代 322 16 8 246 12 0 16 6 12 6 322

5.0% 2.5% 76.4% 3.7% 0.0% 5.0% 1.9% 3.7% 1.9%
40歳代 511 33 4 365 9 2 59 11 23 5 511

6.5% 0.8% 71.4% 1.8% 0.4% 11.5% 2.2% 4.5% 1.0%
30歳代 65 3 1 43 1 0 9 1 6 1 65

4.6% 1.5% 66.2% 1.5% 0.0% 13.8% 1.5% 9.2% 1.5%
20歳代 9 0 0 7 0 0 1 0 1 0 9

0.0% 0.0% 77.8% 0.0% 0.0% 11.1% 0.0% 11.1% 0.0%
合　　計 1,256 59 18 946 30 4 96 23 63 17 1,256

4.7% 1.4% 75.3% 2.4% 0.3% 7.6% 1.8% 5.0% 1.4%

年　　代 人　数 阪神大震災 東海村 三宅島 中越地震 福知山 中越沖 東日本 熊本地震 西日本豪雨 胆振東部 その他 回答数
70歳代 72 9 0 0 0 2 0 54 5 2 0 0 72

12.5% 0.0% 0.0% 0.0% 2.8% 0.0% 75.0% 6.9% 2.8% 0.0% 0.0%
60歳代 277 34 2 0 2 1 0 227 2 3 2 4 277

12.3% 0.7% 0.0% 0.7% 0.4% 0.0% 81.9% 0.7% 1.1% 0.7% 1.4%
50歳代 322 54 0 0 2 0 0 252 6 2 4 2 322

16.8% 0.0% 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 78.3% 1.9% 0.6% 1.2% 0.6%
40歳代 511 69 1 0 3 3 0 407 8 10 6 4 511

13.5% 0.2% 0.0% 0.6% 0.6% 0.0% 79.6% 1.6% 2.0% 1.2% 0.8%
30歳代 65 2 0 0 0 0 0 57 1 2 1 2 65

3.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 87.7% 1.5% 3.1% 1.5% 3.1%
20歳代 9 0 0 0 0 0 0 9 0 0 0 0 9

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
合　　計 1,256 168 3 0 7 6 0 1,006 22 19 13 12 1,256

13.4% 0.2% 0.0% 0.6% 0.5% 0.0% 80.1% 1.8% 1.5% 1.0% 1.0%

年　　代 人　数 インターネット 携帯電話 スマホ AI ドローン LED iPS はやぶさ その他 回答数
70歳代 72 18 9 18 5 2 2 15 3 0 72

25.0% 12.5% 25.0% 6.9% 2.8% 2.8% 20.8% 4.2% 0.0%
60歳代 277 102 34 74 9 8 6 30 10 4 277

36.8% 12.3% 26.7% 3.2% 2.9% 2.2% 10.8% 3.6% 1.4%
50歳代 322 113 44 105 12 9 11 20 6 2 322

35.1% 13.7% 32.6% 3.7% 2.8% 3.4% 6.2% 1.9% 0.6%
40歳代 511 171 72 193 28 13 4 18 9 3 511

33.5% 14.1% 37.8% 5.5% 2.5% 0.8% 3.5% 1.8% 0.6%
30歳代 65 18 4 33 3 1 1 4 0 1 65

27.7% 6.2% 50.8% 4.6% 1.5% 1.5% 6.2% 0.0% 1.5%
20歳代 9 3 0 6 0 0 0 0 0 0 9

33.3% 0.0% 66.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
合　　計 1,256 425 163 429 57 33 24 87 28 10 1,256

33.8% 13.0% 34.2% 4.5% 2.6% 1.9% 6.9% 2.2% 0.8%

平成で印象に残ったもの【科学技術】

平成で印象に残った出来事【社会】

平成で印象に残った出来事【災害・事故】
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＜地域別データ＞

地　　域 人　数 ベルリン 冷戦終結 湾岸戦争 ソ連崩壊 EU誕生 同時テロ 日朝平壌 イラク IS その他 回答数
関東甲信越 420 71 9 20 20 12 265 2 7 6 8 420

16.9% 2.1% 4.8% 4.8% 2.9% 63.1% 0.5% 1.7% 1.4% 1.9%
北海道・東北 190 26 4 14 11 4 118 0 1 7 5 190

13.7% 2.1% 7.4% 5.8% 2.1% 62.1% 0.0% 0.5% 3.7% 2.6%
東海・北陸 219 38 5 17 13 3 136 0 2 3 2 219

17.4% 2.3% 7.8% 5.9% 1.4% 62.1% 0.0% 0.9% 1.4% 0.9%
中国・四国 293 44 2 13 21 5 192 2 6 1 7 293

15.0% 0.7% 4.4% 7.2% 1.7% 65.5% 0.7% 2.0% 0.3% 2.4%
九州・沖縄 134 15 1 7 9 0 95 0 4 2 1 134

11.2% 0.7% 5.2% 6.7% 0.0% 70.9% 0.0% 3.0% 1.5% 0.7%
合　　計 1,256 194 21 71 74 24 806 4 20 19 23 1,256

15.4% 1.7% 5.7% 5.9% 1.9% 64.2% 0.3% 1.6% 1.5% 1.8%

地　　域 人　数 細川政権 省庁再編 郵政民営化 民主党 安部政権 18歳選挙権 人口減少 その他 回答数
関東甲信越 420 37 4 93 170 38 29 37 12 420

8.8% 1.0% 22.1% 40.5% 9.0% 6.9% 8.8% 2.9%
北海道・東北 190 16 3 44 80 11 15 18 3 190

8.4% 1.6% 23.2% 42.1% 5.8% 7.9% 9.5% 1.6%
東海・北陸 219 13 2 44 107 23 14 13 3 219

5.9% 0.9% 20.1% 48.9% 10.5% 6.4% 5.9% 1.4%
中国・四国 293 21 1 67 115 31 24 27 7 293

7.2% 0.3% 22.9% 39.2% 10.6% 8.2% 9.2% 2.4%
九州・沖縄 134 6 1 29 62 10 10 15 1 134

4.5% 0.7% 21.6% 46.3% 7.5% 7.5% 11.2% 0.7%
合　　計 1,256 93 11 277 534 113 92 110 26 1,256

7.4% 0.9% 22.1% 42.5% 9.0% 7.3% 8.8% 2.1%

地　　域 人　数 消費税導入 バブル崩壊 WTO ビッグバン 消費税5% リーマン 借金1000兆円 消費税8% その他 回答数
関東甲信越 420 73 144 1 12 4 119 40 22 5 420

17.4% 34.3% 0.2% 2.9% 1.0% 28.3% 9.5% 5.2% 1.2%
北海道・東北 190 34 62 0 7 4 52 16 11 4 190

17.9% 32.6% 0.0% 3.7% 2.1% 27.4% 8.4% 5.8% 2.1%
東海・北陸 219 26 63 0 4 4 102 11 7 2 219

11.9% 28.8% 0.0% 1.8% 1.8% 46.6% 5.0% 3.2% 0.9%
中国・四国 293 60 78 1 7 5 107 20 10 5 293

20.5% 26.6% 0.3% 2.4% 1.7% 36.5% 6.8% 3.4% 1.7%
九州・沖縄 134 22 49 0 1 3 43 9 4 3 134

16.4% 36.6% 0.0% 0.7% 2.2% 32.1% 6.7% 3.0% 2.2%
合　　計 1,256 215 396 2 31 20 423 96 54 19 1,256

17.1% 31.5% 0.2% 2.5% 1.6% 33.7% 7.6% 4.3% 1.5%

地　　域 人　数 Jリーグ 米騒動 地下鉄サリン 長野五輪 USJ 日韓W杯 愛知万博 スカイツリー その他 回答数
関東甲信越 420 19 7 318 14 1 27 1 27 6 420

4.5% 1.7% 75.7% 3.3% 0.2% 6.4% 0.2% 6.4% 1.4%
北海道・東北 190 10 1 141 3 0 24 0 9 2 190

5.3% 0.5% 74.2% 1.6% 0.0% 12.6% 0.0% 4.7% 1.1%
東海・北陸 219 11 2 154 4 1 18 18 9 2 219

5.0% 0.9% 70.3% 1.8% 0.5% 8.2% 8.2% 4.1% 0.9%
中国・四国 293 16 6 217 9 2 21 3 13 6 293

5.5% 2.0% 74.1% 3.1% 0.7% 7.2% 1.0% 4.4% 2.0%
九州・沖縄 134 3 2 116 0 0 6 1 5 1 134

2.2% 1.5% 86.6% 0.0% 0.0% 4.5% 0.7% 3.7% 0.7%
合　　計 1,256 59 18 946 30 4 96 23 63 17 1,256

4.7% 1.4% 75.3% 2.4% 0.3% 7.6% 1.8% 5.0% 1.4%

地　　域 人　数 阪神大震災 東海村 三宅島 中越地震 福知山 中越沖 東日本 熊本地震 西日本豪雨 胆振東部 その他 回答数
関東甲信越 420 25 1 0 7 4 0 374 3 1 2 3 420

6.0% 0.2% 0.0% 1.7% 1.0% 0.0% 89.0% 0.7% 0.2% 0.5% 0.7%
北海道・東北 190 14 0 0 0 0 0 161 0 0 11 4 190

7.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 84.7% 0.0% 0.0% 5.8% 2.1%
東海・北陸 219 31 1 0 0 1 0 182 1 1 0 2 219

14.2% 0.5% 0.0% 0.0% 0.5% 0.0% 83.1% 0.5% 0.5% 0.0% 0.9%
中国・四国 293 81 1 0 0 0 0 193 0 15 0 3 293

27.6% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 65.9% 0.0% 5.1% 0.0% 1.0%
九州・沖縄 134 17 0 0 0 1 0 96 18 2 0 0 134

12.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.7% 0.0% 71.6% 13.4% 1.5% 0.0% 0.0%
合　　計 1,256 168 3 0 7 6 0 1,006 22 19 13 12 1,256

13.4% 0.2% 0.0% 0.6% 0.5% 0.0% 80.1% 1.8% 1.5% 1.0% 1.0%

地　　域 人　数 インターネット 携帯電話 スマホ AI ドローン LED iPS はやぶさ その他 回答数
関東甲信越 420 135 60 137 22 8 11 36 9 2 420

32.1% 14.3% 32.6% 5.2% 1.9% 2.6% 8.6% 2.1% 0.5%
北海道・東北 190 60 20 65 13 12 3 10 5 2 190

31.6% 10.5% 34.2% 6.8% 6.3% 1.6% 5.3% 2.6% 1.1%
東海・北陸 219 65 27 92 7 3 4 13 5 3 219

29.7% 12.3% 42.0% 3.2% 1.4% 1.8% 5.9% 2.3% 1.4%
中国・四国 293 115 40 89 9 5 6 20 6 3 293

39.2% 13.7% 30.4% 3.1% 1.7% 2.0% 6.8% 2.0% 1.0%
九州・沖縄 134 50 16 46 6 5 0 8 3 0 134

37.3% 11.9% 34.3% 4.5% 3.7% 0.0% 6.0% 2.2% 0.0%
合　　計 1,256 425 163 429 57 33 24 87 28 10 1,256

33.8% 13.0% 34.2% 4.5% 2.6% 1.9% 6.9% 2.2% 0.8%

平成で印象に残った出来事【政治（国際）】

平成で印象に残った出来事【政治（国内）】

平成で印象に残った出来事【経済】

平成で印象に残った出来事【社会】

平成で印象に残った出来事【災害・事故】

平成で印象に残ったもの【科学技術】
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Ｑ７．自由記述の主な回答抜粋（総回答：605件） ※赤字は特に多かった回答
①社会全般に関する期待 ⑤政治・政策に関する期待
平和・安定 日本の政治、官僚体制の改造、公務員改革
国の発展・繁栄 政治の問題を嘘偽り無く解決、嘘誤魔化しのない政治
未来に向けて希望を抱ける社会 政治・経済共に強い日本
幸福を感じる社会 憲法改正
災害の少ない時代、災害対策 国会議員を減らして質を高める
少子化対策、人口減少に歯止め 個人所得が倍増する政策
明るい未来を信じる人が増える社会 2大政党時代へ
国民が協調し合える社会 政治等が停滞しているのでもう少し早いサイクルで動くように
格差是正、格差の広がらない社会 人を落とし入れる議論ではなく、国民に添った政治
凶悪事件、犯罪の減少、治安維持
虐待・DVのない社会 ⑥税制・財政に関する期待
事件事故の少ない、安心安全な時代 財政健全化
安心・安全・平和快適な日本 税金の無駄遣いをなくすこと
穏やかな時代 社会保障制度改革
正確な情報に基づき国民が主体的に解決に向かって取り組める社会 緊縮財政の終焉
人口減少とバランスのとれた経済成長 まだ人口の多い内に国の借金返済
若い世代がときめく社会、老人が安心できる社会の実現 税金の適正な使い方、透明な税金の使い道
老後の保障の充実 国民皆が幸せになれる、富の偏りのない国になれる税制
皇室の弥栄と国家の安寧 法人税減税、消費税減税
普遍的な教育制度の確立

⑦国際社会に関する期待
②人・心に関する期待 世界平和
人間の心・命・モラルを大事に 戦争と貧困のない社会の実現
心の豊かさ 世界協調体制の確立、国際秩序維持
日本国民全体がもっと寛容な心を持って日々過ごして欲しい 多様な価値観を認め合う世界
日本文化、地域文化、企業文化を見直す時代 新自由主義、国家主義が廃れること
他者批判でなく、自己実現を尊ぶ社会 日韓関係の問題解決
独立自尊の精神 日本が世界の中でしっかり主権を保つ
学力よりマナーの向上 保護主義を排して自由貿易による世界経済の発展
家族愛のある日本 日米同盟、TPP、日EU EPAによる経済活性化と発展
新たな思潮の興起 地球温暖化対策
多様な価値観の中で生きがいを実感できる社会 正直者が馬鹿を見ない世界

③若い世代に関する期待 ⑧中小企業に関する期待
若い世代が報われる国、将来へ希望を持てる国 もっと中小企業の意見が反映される社会に
子育て支援 大企業と公務員目線の政治から、中小企業主体の政治へ
事業承継他、世代交代 上場企業の下請け中小企業からの仕入れ一律10%アップの政策
挑戦する若者が尊敬される社会
次世代の子どもたちが安心して暮らせる施策 ⑨地方に関する期待
大手やシルバー中心から、中小企業や若者を中心とした政策へ 地域主権による持続可能な地域社会づくり、地方自治

地方創生の推進、地方の活躍
④経済に関する期待 地方での景気回復、地方経済活性化
景気回復、実感できる景気回復、継続的な景気浮揚 地方でも若い人が働ける仕事
経済成長、経済安定、経済発展
デフレ脱却 ⑩科学技術に関する期待
安定成長 ロボットの実用化
高度成長 科学技術立国の復活、医療最先端立国
景気回復から好景気へ AI、ロボットに頼り切らない世の中
変化を乗り切り成長する 省力化による生産性向上
世界経済において、日本というブランド価値をアップ AIと人間の共存
経済・技術における日本の躍進 情報化の進歩と共に個人の価値観が見直される
規制緩和を推進し経済を活発に 少しでも明るい未来が見える制度なり技術が出てくること
人材不足解消
雇用改革 ⑪その他
労働人口減少の歯止め 特になし
経営者にも優しい時代 期待しない・期待できない
地に足の着いた経済復興 公式文章等からの元号表記の廃止（西暦表示への統一）
楽に儲けたもの勝ちの風潮が淘汰されホンモノが評価される時代 法人会の会員が増えて欲しい
金融資本主義から、公益資本主義へ、人間性重視の経営へ 全てのジャンルにおいての大変革


